

搭建交流平台 推动合作升级

——第三届中国非经贸博览会盘点

本报记者 颜珂 王云娜 申智林

志合者，不以山海为远。6月29日至7月2日，第三届中国非经贸博览会在湖南长沙举办。53个建交非洲国家，联合国工发组织、非盟等12个国际组织，30个国内省市，1700余家中非企业、商协会和金融机构踊跃参会、共商合作，近130名非洲国家部级官员、驻华大使和国际组织负责人出席，外宾达1700人、内宾超1万人，参会规模为历届之最。

作为中非合作论坛框架下最大经贸合作平台，中非经贸博览会的第三次精彩亮相，吸引着全世界的目光：来自29个非洲国家的近1600类商品参展，较上届增长166%。参展商达1500家，较上届增长70%。

跨越山海，万里奔赴；相约盛会，万里比邻。汇聚多方力量，进一步激发地方作用，搭建交流平台，第三届中国非经贸博览会推动中非经贸合作不断升级。

对接市场需求 深化经贸洽谈

色泽诱人的红胡椒、香气袭人的可可果、醇香美味的巧克力……走进位于长沙国际会展中心的马达加斯加主题展馆，布展方精心挑选的百余种商品令人目不暇接。

“尝一尝！”参展商拉玛热情地捧上自家公司生产的巧克力。他的公司在马达加斯加，拥有从可可果种植、粗加工到巧克力生产销售的全产业链，规模虽不大，却瞄准了中国大市场。“中国的巧克力市场潜力巨大，我们希望通过博览会，在中国找到合作伙伴或者投资人，把美味的巧克力带到中国来。”



博览会上，“非洲好物”好评连连，“中国制造”广受青睐。

在位于主展馆的邵阳馆前，来自贝宁和加纳的考察团，在样式时尚、富有质感的发制品前停下脚步。邵阳美丽来发制品有限公司副总经理刘婉璐立即上前，介绍产品特点，互留联系方式。刘婉璐告诉记者，美丽来深耕非洲市场多年，这是第三次参加中非经贸博览会，切身感受到博览会举办以来带来的巨大商机。去年，企业对非贸易额突破了2.5亿元。

一旁的娄底馆，来自尼日利亚的客商，饶有兴趣地了解着娄底市创微达电器有限公司展出的智能小家电。“我们首次参加中非经贸博览会，前来洽谈的客商络绎不绝，让我们十分振奋。”公司董事长龙志贤告诉记者，公司生产的擦窗机器人、洗地机、高速电吹风等智能家电，已经卖到了坦桑尼亚等非洲国家。看好广阔的非洲市场和中非之间日益便利的贸易条件，公司希望借助博览会平台，开拓南非、肯尼亚等地市场。

市场需求里蕴含着广阔的合作空间。穿行各大展馆，一间间展厅里，既陈列着非洲的红酒、咖啡、手工艺品，也展示着中国的工程机械、医疗器械、日用百货。一场场对接中，既有“新朋友”的初次见面，也有“老朋友”的深度交流；既有世界500强的大企业，也不乏快速成长的小微企业。本届中非经贸博览会签约项目120个、金额103亿美元。发布99个对接合作项目、金额87亿美元，其中11个非洲国家发布74个对接项目，数量为历届之最。

发布系列成果 深化务实合作

今年是共建“一带一路”倡议、真实亲诚对非政策理念和正确义利观提出10周年。10年来，中非经贸走过了怎样的路？

在主展馆醒目位置，本届博览会首次设立的中非高质量共建“一带一路”成果展，吸引了不少嘉宾驻足。这里集中展示了中非在交通、农业等领域的近80个代表性合作项目，其中包括湖南参与的冈比亚农业技术援助项目、马达加斯加杂交水稻项目、摩洛哥中信戴卡铝轮毂工厂和铝铸件工厂项目等。

合作规模不断扩大，合作领域更趋多元，合作机制日益完善。立足新起点，本届博览会举办系列论坛、研讨会、专场活动，集中发布34项合作成果，涵盖标准规范、研究报告、声明倡议等八大类。

博览会期间，海关总署首次发布“中国—非洲贸易指数”，全方位展示中国—非洲贸易发展成就，为政府部门制定完善贸易政策提供科学依据，为进出口企业经营决策提供信息支持，助力中非经贸合作再上新台阶。

中非经贸深度合作高端研讨会上，一系列研究成果首次向社会亮相。例如，发布中非经贸“创新探索 深度合作”长沙倡议和《中国与非洲经贸关系报告2023》，形成了推进中非经贸深度合作先行区的若干方案和中非经贸深度合作先行区国家举措建言汇编。《2022年人民币在非洲使用报告》等报告、新书也同期发布。

在中国（湖南）自由贸易试验区长沙片区对非合作创新成果发布会上，长沙片区发布了八大对非合作创新成果。其中包括对非工程机械出口后市场综合服务中心启用，湖南首批外籍创新创业人才在长停留便利措施落地实施，对非技术贸易措施研究评议基地创新成果发布等。

中非经贸深度合作先行区项目洽谈会及签约仪式上，湖南省粮油食品进出口集团有限公司与4家公司签订战略合作协议，将在坚果细分领域重点布局及产业链与供应链打造等板块开展全方位多层次合作，建立全面战略合作关系。

凝聚各方共识 共赴美好未来

在阿尔及利亚国家森林公园猴溪餐厅，“欢迎光临”四个红色汉字十分醒目。在餐厅负责人纳杰姆精心设计的背后，有着一个

暖心的故事。

故事要从阿尔及利亚南北高速公路修建说起。原来，按照过去的修路规划，百年建筑猴溪餐厅必须拆掉，当地人为此忧心忡忡。

了解情况后，承建方中建五局总承包公司项目人员实地走访，多次现场踏勘，找到了既能完成建设又能避开餐厅的方案，并落地实施，展现了中国企业的责任和担当。

中国企业的海外形象广受国际社会关注。本届博览会首次纳入企业社会责任议题，举办企业社会责任与中非合作高峰论坛活动，同时发起了《中国在非企业履行社会责任共同行动倡议》。

心往一处想，劲往一处使。共赴美好未来，离不开交流、合作、共识——

“共建共享一个对所有妇女、对所有更美好的世界。”中非妇女论坛发出的联合倡议，勾勒出中非妇女共同的追求和梦想。倡议明确，要进一步密切中非妇女交流，切实加强妇女领域经验分享和务实合作，在互学互鉴中增进友谊与互信，促进民心相通，让中非友好合作精神代代相传、发扬光大。

青年是中非关系的希望和未来。中非青年创新创业论坛发布了《中非青年创新创业故事集》，湘江新区中非青年创新创业基地正式揭牌，中非青年创新创业、共同发展，未来可期。

在中国—非洲新能源合作论坛上，中方行业专家对加快培育新能源产业链在非洲走深走实建言献策。论坛发起成立“中非新能源产业联盟”，中非在新能源与可再生能源领域携手共谋“绿色未来”。

在中非质量基础设施互联互通论坛，与会嘉宾就如何夯实质量基础设施，促进中非“两个大市场”贸易畅通献计献策，共同助力中非贸易提质增效。

星繁蝉鸣，盛夏已至。盛会落幕，恰是一次重新起航。凝聚共识、增强信心，中非经贸博览会必将进一步助力发展，创造更加美好的未来。

图①：6月29日，长沙国际会展中心，参会嘉宾在挑选商品。傅聪摄（人民视觉）

图②：6月29日，客商代表在长沙高桥大市场中国非经贸合作促进创新示范园参观。徐行摄（人民视觉）

图③：第三届中国非经贸博览会主展馆长沙国际会展中心。新华社记者 陈晔华摄

本版责编：沈寅 白之羽 韩春瑶
版式设计：张丹峰

湖南持续放大中非经贸博览会平台优势 面向非洲 互利共赢

本报记者 颜珂 本报通讯员 曹娟

随着经贸往来的不断深化，非洲大陆上的湖南元素也在不断增加：在马达加斯加的稻田里，湖南农业专家悉心选种育种、推广中国杂交水稻技术；在非洲南部的莱索托，湖南建设者连续书写筑坝传奇；在埃及开罗东部沙漠中，一块块湖南生产的幕墙被安装在“非洲第一高楼”上……

参加第三届中国非经贸博览会的马达加斯加共和国农业部原秘书长拉库托松·菲利贝尔，这次带来了一份特殊礼物。6月28日凌晨1时许抵达长沙，他一大早便赶往袁隆平墓前，将一捧产自马达加斯加、承载马达加斯加人民真挚思念的稻米郑重献上，表达哀思与敬意。

杂交水稻飘香非洲。自改革开放以来，湖南先后承担30多个非洲农业合作项目，湖南省农科院与湖南农业隆平高科、袁氏种业等派出了一批又一批工作人员，在16个非洲国家开展了杂交水稻试验示范以及本土化生产。

大步走向非洲的还有“湖南造”。中联重科农业机械自2013年起响应参与埃塞俄比亚、几内亚比绍等多个政府及援外项目，目前在非洲累计销售设备超过4000台，是中国面向非洲市场的主要农业机械出口厂商之一。第三届中国非经贸博览会前夕，湖南植保无人机技术有限公司与来自多个非洲国家的客商签下订单，金额超过3000万元。

近年来，湖南企业阔步“出海”，积极融入“一带一路”建设，分享先进技术、加强产业链供应链合作、共同聚焦可持续发展，在非洲探索出一条团结合作、互利共赢之路。

在莱索托，由中国水电八局承建的特隆大坝，帮助莱索托解决了1/3人口的用水问题。在平均海拔仅1米、长期遭受内涝困扰的西非海滨城市贝宁科托努，湖南路桥建设集团承建的贝宁科托努雨水整治项目，今年底将整体交付。“中国人打造了我们的样板工程。”科托努雨水整治项目贝宁方总工程师梅尔斯曼说。

认真落实中非合作“八大行动”“九项工程”，湖南基建力量、湖南工程机械设备展现“硬实力”，相继建成了塞内加尔竞技场、塞舌尔广电中心等一批地标建筑，乌干达卡鲁鲁水电站、尼日利亚宗格鲁水电站、埃塞俄比亚阿伊萨风力发电站等近30个大型能源工程，助力非洲基础设施建设持续加速。

走出去、引进来，双向发力。湖南持续放大中非经贸博览会长期落户的平台优势，推动战略对接、经贸合作、人文交流等持续走深走实。目前，湖南与非洲58个国家和地区建立贸易往来，双向往来日益密切，合作规模持续扩大。今年前5月，湖南对非进出口达270.1亿元，同比增长54.5%。



《中非城市合作长沙倡议》发布

本报长沙7月2日电（记者王云娜）6月30日上午，中非城市合作（长沙）论坛在长沙国际会议中心举行。本次论坛以“深化中非合作、共创美好未来”为主题，分为嘉宾致辞、主旨演讲、倡议及签约和市长对话4个环节，旨在推动中非城市之间合作对接、人文交流的国际化平台。

中非城市合作（长沙）论坛是中非经贸博览会框架下的中非城市之间经贸合作的首个平台，也是展示中非经贸合作的新窗口。论坛上发布了《中非城市合作长沙倡议》。长沙市人民政府与乌干达恩德培市

政府、马里锡卡索市政府进行了友好城市签约。马栏山对非文化交流合作、国际师生交流和学术交流合作、哇咧跨境电商平台建设、红星直采肯尼亚牛油果战略合作协议等4个项目的双方代表进行了合作签约。

本次论坛创新推出中非“市长对话”环节，来自中非两地的7位市长共同出席，围绕“发挥城市特色优势，深化中非经贸往来”主题，共同探讨搭建中非城市间友好交流和合作平台，促进中非经贸合作在更高质量更高水平合作，实现互利共赢、共同发展。

中非青年创新创业基地揭牌

本报长沙7月2日电（记者孙超、周轲）在6月30日举办的中非青年创新创业论坛上，与会代表为湘江新区中非青年创新创业基地揭牌。中非青年创新创业基地依托湘江新区国际科技商务平台既有对非合作资源网络，引进中非商事机构、对非合作重点企业、中非高层次人才及项目，将为中非青年创业提供从信息对接到项目落地等专业服务。

以“激发创业精神 推动创新发展”为主题的中非青年创新创业论坛，是第三届中国非经贸博览会系列活动之一。本次论坛邀请了来自埃塞俄比亚、坦桑尼亚、津巴布韦等国的

专家和青年创业者，分享了青年创新创业案例，交流了各国青年创新创业的经验。论坛现场还发布了《中非青年创新创业故事集》，湖南省青年联合会与非洲青年组织签订了合作协议。

中华全国青年联合会副主席徐晓表示，中非双方在青年领域的合作不断拓展，由全国青联主办的“亚非青年联欢节”等品牌项目深受双方青年欢迎。未来，全国青联将与非洲各国青年组织在打造中非青年创新创业品牌项目、聚焦创新创业、赋能青年发展等方面加强合作，促进中非青年创新创业、共同发展。

中非中医药合作论坛举行

本报长沙7月2日电（记者申智林）6月30日，中非中医药合作论坛在长沙举行。本次论坛以“深化中医药合作，助力人类卫生健康共同体建设”为主题，设置项目签约、政策解读、中医药在非洲发展的成果成就分享、经贸合作新机遇研讨4个环节。

近年来，中国中医药事业稳步发展，传统医学与现代科技的结合日益紧密，推动中医药互相补充、协调发展。与会嘉宾表示，希望以本次论坛为契机，加强中非中医药高层交流合作，拓宽合作范围，深挖合作潜力，推动中非中医药合作。

非洲国家参会嘉宾表示，希望通过这次论坛加强与中方合作，推动中医药事业在非洲蓬勃发展，以造福非洲人民。